

Debrecen 1898
25

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

| | | |
|------------|----|------|
| Egész évre | 10 | kr. |
| Félévre | 5 | " |
| Negyedévre | 2 | 50 " |
| Egy órára | 1 | " |

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: KOHÁNYI GYULA.
Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési díj:

Helyi hasábea peüt sorert 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többes példányok alkü szerint jutányos áron vetelemek fel. Helyez-dj min den külön bejtatásert 30 kr.

Chorin és Emmer.

Két ember kimaradt az igazságügyi bizottságból; s e felett megütközik a közvélemény.

Hogyan, talán felfordult a világ?

Nem fordult fel! a mi pupos földgömbünk tovább is forog, egy méterrel sem lassabban, mint azelőtt; forog tovább is ötszáz méter gyorsasággal másodpercenként, s e gyorsaság még sem dobja el a föld színéről a mi nagyérdemű kormányunkat.

Két ember kimaradt, tudós emberek; eltekintve politikai meggyőződésüktől, az igazságügyi bizottság díszét képezték, de hát ér valamit a tudomány a mai világban? — van még oly együgyű ember, a ki ezt hiszi?

Bizony kimaradtak ők mind a ketten; Chorin Ferencz és Emmer Kornél.

A kormánypárt jelölő bizottsága nem jelölte őket s a kifelejtés meg lett fejtve, kiderült, hogy a jelölő bizottság nem jelöl, csak a szakminiszter jelöléséről tudomást vesz és e jelölést tüskön-bokron magáévá teszi.

Ezt sejtette eddig a magyar világ, de bizonyosan nem tudta, most tudja és épületesnek tartja.

Chorin Ferencz és Emmer Kornél tehát nem tetszenek az igazságügyi miniszternek.

Miért nem? Hisz mind a kettő kipróbált kormánypárti! Egyiküknek: Chorinnak még azt az érdemét is betudhatja pártja, hogy Szatmáron Ugron Gábor felett diadalmaskodott.

Még sem tetszett egyik sem.

A tetszés izlés dolga, de mégis jó, ha megemlékezik a közvélemény arról, hogy miért nem tetszik többé a két jeles jogtudós.

Chorin Ferencz a múlt nyáron az igazságügyi bizottság előadója volt.

A bűnvádi perrentartás életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat több szakaszában támadást fedezett fel a sajtószabadság ellen; e véleményének nagy mérséklettel bár, de kifejezést adott a bizottságban, s mikor a miniszter közvetítő javaslatait nem fogadta el, az előadói tisztségéről lemondott, és a vitában részt nem vett.

Emmer Kornél merészsége odáig fajult, hogy nyílt ülésen lándzsát mert törni az igazságügyszakmával; látható is volt a hajmeredés e merészség felett.

A hallgató, de lemondásával önértetel bizonyító férfiú ép úgy, mint a meggyőződését nyilvánítani merészkedő elvesztették azoknak a köröknek a jóakarátát, a melyekben Dante szerint „vuolsi cosi ove si puote quel che si vuole”, vagy magyarul mondva, azt tehetik, a mit akarnak.

Ugy látszik, hogy az önértetes tüntető még bűnösebb volt, mint az őszinte szokimondó, mert Emmert ki törvénytudó, kijelölték a pénzügyi bizottságba.

Ez talán fegyvelebontás a szolgáló csábérték; csodálatos, hogy ilyenre határozhatta magát a mi nagyérdemű kormányunk, szerinte önértetes visszavonulni és hallgatni nagyobb bűn, mint beszélni.

Vajjon nem tartanak-e attól, hogy hasonló esetekben lesznek, kik beszélésre fogják magukat elszánni? Hiszen a pénzügyi bizottság az ország legfontosabb bizottságainak egyike; ide áthelyeztetni nem büntetés, igaz, hogy Emmer eddig mint törvénytudó volt szakember, de hogy mint pénzügyi ember is szakember-e? ezt csak a jövő fogja megmutatni, de ki törődik ezzel?

Ime tehát fel-fellebben néha az a sűrű fátyol, mely a nagy kormánytábornot fedi.

A miniszter jelöl a jelölő-bizottság helyett, a jelölő-bizottság fegyelmetlen magáévá teszi a miniszter jelölését, a párt maga szinte fegyelmetlen megszavazza a jelölést és minden rendben van ismét.

Azt mondják, hogy parlamentáris alkotmányosságunk van; ennek alapfeltétele az, hogy a kormány a többség kifolyása legyen. Nálunk a többség a

A „DEBRECZEN” TÁRCAJA.

Dal a szabadságharczról.

A szabadság szent harczaról
Szól az ének.
Hany dalt, szabadsághóst
Köb- vésnek!
Ez-nyolcz-száznegyvennyolcznak
Bubanatját,
Csillagfényes dicsőségét
Lerajzolják.

Irjuk mi is a lelkünknek
Közepébe,
Véssük mi is a szívünknek
Legmélyébe.
Szaljon a dal, mint égő láng,
Szajrul-szajra . . .
Oltár legyen a magyarnak
Szabadsága!

Pósa Lajos.

34, szám- 2, lépcső balra.

Irta: Siquard

Ha valaki esinos, fiatal lány s kalapot, keztüit napernyőt visel és felöltöje, nyakfodra, czipője minden egyéb toiletté darabjával együtt a legkifogástalanabb állapotban van, erszényében pedig még tíz korona esörög,

ugyan mit csinál olyankor? Meglehet nyálankaságokra költi, vagy a színházba megy rajta.

De leginkább valószínű, hogy elmegy a fényképezőhöz és leveteti magát. Már pedig úgy áll a dolog, hogy Strömborn Karolina kisasszony, a ki Gefleben lakott, de most első ízben Stockholmba jött, hogy unokanővéreit, a Boquist lányokta meglátogassa. — miután elvégezte vásárlásait és a visszautazásra való pénzt félretette, még tíz korona maradékosszeget tudott erszényében s elindult csakugyan a fényképezőhöz.

Az udvari fényképezőhöz nem ment, az drága lett volna, arra nem volt elegendő yénze. Hanem Boquist Katalin egy másikhoz utasította őt, a ki majdnem olyan jó, mint az udvari fényképező s választékos modoru ember, Augusztá-utca 34 szám, 2 lépcső balra: szorgalmasan hirdetteti magát a napilapokban,

Hát elment az Augusztá-utczába, a 34. számú ház előtt megállt s látván fent a második emeleten a fényképező czégtabláját, felhaladt a második lépcsőn s odafent jobbra fordulván, felenken bekopogtatott, miközben érezte hogy a vér arczába száll.

Egy bajszos szép fiatalember, a ki jó szabasu nyári ruhát viselt és igen szép kek szemé volt, nyitott ajkót elvörösödött, meghalt, a legbarátságosabb hangon ké ve a kisasszonyt, hogy lépjen be.

— Hm különös egy műterem — gon-

dolta magában — se fényképező készülék se tamlaszék, se szőnyeg, se tetőablak! Bizo nyára ez itt csak az elfogadó szoba!

Különös egy fotográfus! egyáltalában nem volt oly mozgalmás, mint az ilyen urak szoktak lenni.

Zsöllét húzott a kanapé melletti asztal elé, meghajolt és egy félszeg kézmozdulattal igyekezett közölni a kisasszonnyal azt az óhajását, hogy üljön le a zsöllébe! Karolina kisasszony, ambar csupán Geflebe való volt, erre majdnem biztosabbnak érezte fel-lépését.

— Kisasszony, ön bizonyára hirdetésem folztán jött ide, nemde? — szölt végre a barátságos fiatalember még jobban elvörösödve.

— Igen! Mindjárt lehet? — kérdezte Karolina.

— Ab, kisasszony, mégis csak jó lesz, ha beszélgetünk elsőb egy kevéssé . . . én . . .

— Legyen szives, mutasson előbb néhány fényképet más fiatal leányokról; hadd lássam, milyen testtartást valasszak.

— Ezer bocsánatot kérek, kisasszony! ilyen fényképekkel nem rendelkezem. Valóban ön az első a ki szerencsételt és . . .

— Az égre kérem, mit beszél? Vagy tán még sose vett le hölgyeket? Bequist Katalin azt mondta nekem . . .

— Oh, legyen nyugodt, kisasszony! Nem tudtam, hogy oly nagyon fontosnak tartja a

kormány kifolyása és a kormányok oly híven alkalmazkodnak az anyagi világ törvényeire, hogy mindig felülről lefelé; hogy is bukhatnának alólról felfelé?

A többség tehát, mely a kormány kifolyása, engedelmességgel tartozik, aki kötelessége eller. vét, az mehet.

És Chorin ment, Emmer pedig átment, a kormánypárt helyesél, mi pedig csodálkozunk.

Vajon igazán csodálkozunk-e? Az igazat megvallva csodálkozni rég megszűntünk, tudtuk azt, hogy a kormánypárton csak egy akarat van, mely tegnapelőtt Tiszáé, tegnap Wekerléé, ma Bánffyé, holnap pedig kié? — legyen akárkié, a többség is az övé lesz, le Roi est mort, vive le Roi — meghalt a király, éljen a király!

Hova fogja e hátgerincznélküliség vezetni az országot? romlásra, biztos romlásra! Alkotmányunknak nincs semmi más védbástyája, mint a nemzeti önélet; ennek kiirtásán fáradoznak harmincz év óta, s e fáradozásban báró Bánffy kétségekívül előljár.

Valaha egy valaki, a kit a miniszterelnök még nem idézett, és a kit az ő engedelmével Seneca-nak hívtak, azt mondta: Quidquid in altum fortuna tulit, ruitura leval, a mi magyarul annyit tesz, hogy akármit emelt magasra a szerencse, csak azért emelte, hogy leeshessen.

E mondás felett elmélkedhetnek a miniszterelnök, mikor kényuri hatalmát gyakorolja a körülötte rajzó néma nagy tábor felett; de addig mennyi alattó szer vegyül majd a magyar nemzet életvérebe!

Egyelőre tanuljon a kormánypárt a két tudós férfiak elrettentő példáján; de hiszen mi történt? csak két ember maradt ki az igazságügyi bizottságból, s a világ tovább forog ötszáz méternyi sebességgel másodperczenkint.

Kossuth Ferencz.

tapasztalatot — szót a barátságos fiatalember, hamiskásan mosolyogva.

— Hagyjuk ezt — viszonzá a leány komolyan. Mit gondolsz ülő vagy álló helyzetbe teszek-e jobb hatást?

— Ah, ebben a helyzetben igazán elragadó. De micsoda jelentősége lehet a testtartásnak arra nézve, a ki őnt oly gyakran szandekozik latni? — kiarta a fiatalember barátságosan, könyű pathoszsza.

— Legyen már elég a beszédből! — halgattatta el Karolina. — Meg nem foghatom mit akar. Akar levenni vagy sem?

— Oh, kisasszony, ezt nagyon hizelgőnek talalom magamra, egészen elvagyok ragadtatva . . . igen . . . igazán nagyon örvendek, hogy eljött, de mégis azt hiszem, hogy elhatározásaiban igen gyors a kisasszony. Legyen kérem, egy kis türelemmel irántam. Anynyit mondhatok, hogy az őn arcza nekem rendkívül tetszik.

— Végtelenül le vagyok kötelezve — szolt Karolina fitymáló hangon, mély irón kus meghajlással, ambar csak Gellebe való volt. — Egyébiránt azt hittem, hogy az őn hivatásabeli emberek egyaránt szivesen fényképezik le a szepeket és csuoyakat, az ifjakat és öregeket és csupán a keresetre néznek.

— Ok kérem nagysám, ne legyen megsértődve, ha szabad körnem. Azt megengedem, hogy kihirdetésem csodálatos gondolatokat keltett felőlem önben. De mit gondoljak én a

BELFÖLD.

A függetlenségi és 48-as párt tegnap csütörtökön este 6 órakor muzeum-köruti helyiségeiben értekezletet tartott az ujoncz javaslat tárgyában Kossuth Ferencz elnöke alatt. A javaslat előadója Tóth János volt, akinek beszéde után még többen szólaltak fel, végül elhatározta a párt, hogy a javaslatot általánosságban sem fogadja el.

Az osztályok. A képviselőház szerdai gyűlésén sorsolták ki az osztályokat. Városunk és a közeli vidék képviselői a következő osztályokba jutottak:

II. osztály: Mezőssy Bela, Grüll Andor.

III. osztály: Csávolszky Lajos.

IV. osztály: Oláh József, Illyés Balint, Kola János.

V. osztály: Meskó László, Leszkay Gyula, Farkas Balázs.

VI. osztály: Polonyi Géza.

VII. osztály: Papp Elek Király Ferencz.

VIII. osztály: Ferlitska Kálmán, Tóth János, Gencsy Albert.

IX. osztály: Marjay Péter, Rigó Ferencz, Thaly Kálmán, Kiss Albert.

A képviselőház munkarendje. A képviselőházban a tárgyalás rendes menete a teljes megalakulás után szombaton, e hó 22-kezdődik, a mikorra az új ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslat van napirendeltűzve.

KÜLFÖLD.

A kínai dolgok. Anglia nem tagadhatja, hogy a kelet-ázsiai dolgok fejlődése váratlanul érte a készületlenül taláta. Az orosz és német előnyomulás sokkal gyorsabban jött és sokkal vehemensebb volt sem hogy az ellen védekezhetet volna. Pedig hogy szivesen megtette volna ezt, az kiténik azokból a torzkép kből, e melyeket nap-nap után vög, Kedden a penzügyminiszter fenyegetett háborúval, szerdán Chamberlain, a gyarmatügyi államtitkar apellalt Anglia hadikészültégére, Chamberlain ugyanis a liverpooli kereskedelmi kamara diszlakomáján beszédet mondott, a melyben kifejtette, hogy kívánatos volna, ha az idegen területek megszerzésére irányuló törekvéseknek véget lehetne vetni. Angliának elég földje van s elég barbárnépe kiket kormányozni kell és még meg kell bódítania. De ha kereskedelmét megakarja óvni és fejlesztetni, követnie kell a többi hatalmakat és ügyelnie arra, hogy ki ne zárassak. Az angol

kormány politikája nem arra irányul, hogy ui területeket szerezzen, hanem arra, hogy fűntartsa a szabad piacokat, még ott is, hol ez új területek szerzését involválja és hogy szilárd magatartást tanusítson minden esetleges kísérlet ellenében, a mely arra irányulna, hogy Angliát eddigi birtokaitól megfosszák. Ha megakarjuk tartani birtokunkat, mondja Chamberlain beszéde további folyamán, akkor a saját erőnkben és saját hadikészültégünkben kell megbiznunk es nem azoknak a kegyére kell számítanunk, a kiket hiába iparkodunk barátainkká tenni. Szorosabban kell csatlakoznunk gyarmatainkhoz és nálunk kell azt az erőt és támogatást keresnünk, amelyet sohasem találunk meg idegen nemzeteknél. Chamberlain hozzátette még; Nem ajánlom a támadás vagy a törvénytlenség politikáját, de azt allitom, hogy három szoros kötelességünk van. Először: megtartani azt, a mi a miénk; másodsor: kijelölni utódaink igényeit és harmadsor: ha bárki is megkísérelné elvenni azt: a mire mi igényt tartunk, azt jóakarólag meg kell akadályoznunk.

Lázongó francziák.

Debreczen, január 21.

A művelt világ közvéleménye Franciaország fele irányul s izgatottan várja a fejleményeket, melyek Dreyfus hazaarulasi ügyében végeredményül szolgálnak.

Látni akarja a közvélemény, hogy a köztársaságban, melyet a jellemzilárdtsági nemes önértet alkotott és tett nagygyá. hatalmassá, elhagyja-e magát ragadtatni a vallási szenvedély hevetől, oda fejlődik-e a vallás, faoatizmus a föld legműveltebb nemzetei egyikek körében, hogy ott még az igazság is elbukjék.

Zola Emil a köztársaság elnökehez intézett levélben Dreyfust ártatlannak mondja a hazaarulasi büntetésben s megdöbbenő bator-sággal oda kiáltja a bírák ele: törvényesség műveletlenek, elfogultak vagytok: elitéltétek az ártatlant, a bűnöst pedig futni hagyjátok, A bűnös Esterházy gróf, nélközettek felette igazságosan.

Ez a levél forrongást idézett elő Franciaországban. Ket part keletkezett nyomban, valamint Zola, uey az egyik párt is az antiszemitizmus hatását látja abban, hogy Esterházy gróf a hazaarulasi vadja alól felmentettet. A másik párt tiltakozik a gyanusítás ellen, az igazság megnyilatkozását olvassa ki az ítéletből.

De a fiatal, immár barátságatlan fiatal ember utját áta s kitérta feléje karj, kérdve, lehetne-e gyöngédtelességnek tartani, ha megkérné a kisasszonyt, hogy mondja meg a nevét, miután már előbb azzal a kérelemmel járult hozzá, hogy legyen felesége.

Karolina ügyesen elsiklott mellette, és egy taszitással kinyitotta az ajtót. És ime, mit lát általleiben? Hisz ott van a fényképező czigtáblája: — Majdnem félholtra vált ijedtében és szégyenletében Egy darabig mereven nézett a fiatal, már ismét barátságos fiatalemberre, és sóhajtá;

— Uram, bocsásson meg szerencsétlen tévedésemért! — De hiszen őn nem fényképez!

— Nem hál Istennek! — Az én nevem Lard Luodberg és én birtokos vagyok Rosenfelden.

— De hisz őn maga mondta, hogy hirtetést tett közze a napilapban!

— Igen, igen. Itt van a hirdetés, tessék — Avval bement a lakoszobába, előhozott egy ujságot es atadta azt Karolinának. Az olvasta.

— Komoly szándék. Egy legjobb család-ból való kellemes külsejű, művelt, fiatal föld-birtokos ezen a már nem szokatlan uton kíván megházasodni

Karolina itt bizvást elajulhatott volna. Szégyellem is magam helyette, hogy nem élt

öla vadjai snlyosak, hogy hozzájuk hasonlót hallani a jelen korban alig lesz alkalmunk. Kétségtelen tehát: hogy Zola ezért esküdtsek elé kerül.

Ee ő így akarta.

Legnagyobb vágya, hogy ügye nyilvánosan tárgyalassék, hol bő alkalma nyilvánvilágítani ama sötét pontot a hazaárulás ügyében, melyet mint ő véli az elfogult bíróság nem akart látni pedig csakis annak átkutatása után hozhatott volna igazságos ítéletet mely esetben Eszterházy gróf büntetés nélkül nem maradhatott volna.

Nagy érdeklődéssel nézünk az esküdtzé ki tárgyalás elé.

Sajnos, hogy Franciaországban a felvilágosodás földjén vallási forradalmat turott előidézni egy büoper.

Első pillanatra kiteszi ebből, hogy jó ideje vártak az intéző körök erre a kedvező alkalomra, hogy furmai legyen a szülőlet nyilvánítására.

Számtalan zsidó család remegve néz a jövő elé, mert az elvakult tömeg zajából ki ki hallik olykor egy egy rémkialítás:

— Halál a zsidóknak!

Es valósággal remeg is az üldözött nép Franciaországban. Hiszeo a kormány a zanjongó tömeg megfélemezésére szükséges erővel oem rendelkezik.

Meglehet, hogy Zola sajtóperének elintézésével véget ér a felkorbácsolt áradat s minden a régi mederben folyik; s ez jellemző legjobban a francziák higgadt megfontolási kepeségét, melynek alapján köztársasági állam fenntartására méltók.

TARKA ÉLET.

Báli vers.

„Nézd papám, nézd e levélkét,
Szép jogászok bába hinak,
Oh eresz el, óh ne tegy ki
— Parforintért annyi kinnak!

Oh leányom, kaptam én is
Meghívót, de nem jogasztól,
Vegrehajto bácsi hozta,
Nézd: mily szépen összepásoz.

Vidor.

Előleg-kollegánk, a szultán.

Az újságírók többnyire érzéketlenek és ha például valami balasetról írnak és elmélkednek, sohase gondolnak arra, hogy az a bal-

az alkalommal, Sirni azonban sirt. Mikor kiserita magát azt monda:

— Es és és ön igazán azt hiszi: hogy hogy én képes volnék ily házassági hirdetések után futkosni?

— Ah, kisasszony, mit higyejek? Szégyeltem, hogy nem mondhatok meg mindent, a mit akarok De jöjjön be hát, legalabb egy perczre?

Olyan érzelmeket ébresztett ön bennem kisasszony, melyet azelőtt sohasem éreztem. Azért az ég irtalmára kérem, engedje meg hogy ne ez legyen utolsó alkalom, mikor látjuk egymást!

De Karolina nem engedett meg semmit hanem fogta keztyujét, napernyőjét s ment.

Két teljes óra hosszáig iszonyuan mérges volt, a harmadik órában valamennyire meg enyhült s csak másnap reggel kezdett arra gondolni, hogy mégis korlátoltság volna, ha e miatt a falusi birtokos miatt lemondana a fényképeztetésről. Ambar . . . tulajdonképen egészen csinos ember, azt nem lehet tagadni, hiszen mehetett volna más fényképezéshez is. No de az gyavaság lett volna. Különben is, Lundberg ur már alighanem hazatért a cserjéi, bokrai közé.

Pontban tizenegy órakor ismét ott állott az Augustus-utczai 34. számú ház lepcsőházában. Ma balra fordult. Csakhamar belátta magát a műterem belsejében a bársonyt kabátos urral szemben. Istenem, mit nem látt

est az illetőknek mennyire fájhat és mikor az újságíró a jelen sorokat írja — a hiralánya milyen kellemetlenül érezheti magát. Daczár, hogy szerény redakciónk tagjai ebben a tekintetben nem különbek a többitől, mégis bizonyos meghatottsággal fogunk hozzá ennek a külföld-nek a megírásához, a melyet a Keleti Értésítő derék, de becsületes kövönnyomott után fővárosi laptársaink telegrafálnak:

Konstantinápoly, jan. 20. Itteni több kisebb pénzintézet és magán-bankcég nagyobb előleget bocsátott az állami kincstár rendelkezésére, hogy a Ramazon bõjt alkalmából a tisztviselők legalább egy havi fizetésüket megkaphassák.

Szerkesztőségünknek vannak tagjai, a kiket kimondhatatlan összegű fő-, törzs-, amortizációs-, időszaki-, futó, havi-, szerződésnyitási és egyéb rendszerbe tartozó előlegek miatt méltán illet meg az előleg-matadornak megtisztelő czime; sőt vannak, a kik a kiadóhivatal könyveinek hiteles kivonata szerint az előlegekben elérték az ugynevezett virágrekordot, de ezeket is meghatja az a tudat, hogy a szultán a Ramazán szintén előleg kollegájukka tette.

A Ramazán tudvalevően bõjt, amely alatt a törökök hajdan nem ettek, de az ifjabb generáció úgy látzik, nem ilyen lelkiismeretes.

Nem fogadta el a régi idők hivatali elvét, aki nem eszik, annak nem is kell fizetés, hanem kenyeret, körjátékokat és legalább egy havi gázsit kér.

A szultán pedig — a vén bohém gyerek — nem jön zavarba.

Előleget, akár szerkesztőségünknek e téren hirhedi tagjai. És a konstantinápolyi kisebb pénzintézetek és a magán-bankcégek pedig (a nagy bankokat úgy látszik, már megpumpolta) föl is ültek neki.

A Keleti Értésítő sürgönye után elhatároztuk: hogy az előkelő új előleg-kollegát táviratilag üdvözljük: a tavirat költségeire azonban természetesen új u. n. segély-előleghez fordultunk.

Színház.

A dolovai nábob leánya.

Tegnap este Herczegh Ferencz vonzó színműve, a dolovai nábob leánya került színpadra felígelt ház előtt.

A szöllében halálkeserves arczával Lundberg földbirtokos ur ül a maga testi valóságában. Szegény! Bizonyosan valami emléke akart hazá vinni Rosenfeldre, a mivel stockholmi tartózkodását megörökítse.

Tudja Isten, hogy történt, hogy nem, elég az hozzá, hogy Lundberg nem engedett mindaddig, míg Strömborn Karolinának egy feltacizat arczképet meg nem szerezhette. Igazán, érdemes fényképezéshez menni. Csak hogy a fiuk pajkosak s ha számbavesszük, hogy a cziyó, meg a nadrag pénzbe kerül, bizonyára belátják, hogy ezek a képek, amelyek az Augustus-utca 24. szám alatti ócsó fényképezésnél tett látogatás termékei sokkal drágábbak, miy a mennyibe egy egész tuozat legnagyobb formájú és legfontosabb kabinet-fénykép kerülne az udvari fényképezésnél.

A házassági hirdetések azóta szokottabbá lettek. A Lundberg-család nem atkozza el ezt a szokást. A Lundberg-család véleménye ezekről a hirdetésekéről az, hogy mindenesetre nagy könnyelműség, ilyeneket írni és tisztességes leány ne is adja magát rájuk, de azért, ha a gondviselés jó kedvében azt akarja, áldás lehet belőlük.

Lundbergné, született Strömborn Karolina pedig úgy vélekedik, hogy sok ut vezet a boldogsághoz és neha-neha épen akkor eri el az ember leggyorsabban a czélját, a mikor elveszti az utat.

Herczegh e darabját már régóta ismerjük s különböző előadásokon volt alkalmunk végighalgtatni.

Igy például láttuk benne Topolezait remekelni, Rózsahegyit hódítani, Benedek Gyulát ügyeskedni és Komjáthyt érzelegni.

Láttuk tehát különböző variációkban ezelőtt s láttuk már ez idényben másodsor, tegnap is, mikor a négy huszártiszt szerepét Bartha, Vidor, Tanay és Rubos személyesítették!

Ha a tegnapi előadást a multiakkal akarom összehasonlítani, akkor azt mondanám, hogy bizony nem úgy van már mint volt régen. Sokkal gyengébben döcögőbben és határtalanabban pergett le a tegnapi előadás, mint a hogyan azt várni lehetett.

De ezelőtt tapasztalt rutinirt színészek játszottak a kedves színművet, most pedig tulnyomó részben olyan kezdő elemek a kik képesség és gyakorlat dolgában még nem állhatnak azon a fokon s következesképen nem is produkálhatnak olyan előadást, mint elődeik.

Hogy tehát e helyen összehasonlítást tegyek a küzelmult és a jelen közt, azt a rozszakarat vádja nélkül nem is tehetnem. Nem is összehasonlítás szükséges az előadások elbírálásához, hanem rá kell mutatni azokra a hibákra, melyek az előadás részbeni, vagy teljes sikerének útjában állanak.

Vegyük tehát sorra őket.

Először is T a r j á n Gidát. E könnyelmű, de azért nemes és végtelenül szerelmes főhadnagy szerepét Vidor — a legújabb Luczifer — igyekezett eljátszani. — Adta is erősen a szerelmezt s hogy az a közönségre semmi különös hatást nem tett, az azt a már sokszor kifejezett álláspontunkat erősítette meg, hogy Vidor nem szerelmes színésznek való. Kezdő színész és minden nagy szerepbe belevág, ami megakadályozza abban, hogy képességét valamely irányban kifejleszthesse. Az Ember tragédiája, Rang és Mód, Arthur kalandjai, Borus Szerelem és a Dolovai Nábob leánya stb, Vidornak mindig hoz egy-egy nagyobb szerepet, melyekben komikus, intrikus szerelmes tragikus és az ördög tudja, hányféle szerepet játszik Vidor s a mellett nagyon csodálkozik, hogy a közönség és a kritika nincs vele megelegedve, Pedig hát ez nagyon természetes.

Tanay meg Vidornál is fiatalabb és tapasztalatlanabb színész, és ennek daczára még nállánál is jobban csodálkozik, hogy a debreczeni közönség nem siet felismerni a benne rejlő alkotó képességét. Az igaz, hogy tehetség van benne, de hát az még csiszolásra vár. Tegnap Lorant hadnagyot játszotta elég jó felfogással. Többet egyelőre nem is várhatunk tőle.

B a r t h á n a k, e fejlődésben levő rokonszenves megjelenésű színésznek nem szerencsés atajakítása Szentirmay százados. A huszárkapitányban kevés az élet, kevés a katonaság. A szerep nem neki való.

Annál sikerültebb volt Rubos és Biliczky kadet szerepében. A kis ugrifüles huszárgyereket Rubos oly közvellen élethűséggel és ennyi kedvességgel mutatta be, hogy szinte csalódásba esett a nező, hogy vajjon csakugyan a színpadon játszik-e az a kis kadet?

F e n y é r y Merlin bárót játszotta, nagyon is tulhídegen.

A női szereplők közül S z a b ó Irma volt az, a kit elsősorban meg kell említenem. Természetes kedvessége, a mely igazán nélkülöz minden hatás vadászatot, ezuttal is biztosította neki a közönség tapsait.

F á i Flóra a Job Vilma szerepében eléggé megfelelt, bár a haladásnak semmi jelet sem láttuk a múltkori és mostani játéka között. Különösen a kezeivel nem tud még mit csinálni játék közben.

K i s s Irén a jóságos nagynénik, haragos sógorasszonyok és fulánk nyelvű szoba lányok személyesítője ezuttal jóságos nagynéni volt s hozzá még elég fiatal is. Szívesen látot alak volt e szerepben.

Végül meg kell emlékeznem Makrairól is, aki töröl megszett privadinert mutatott be s derűtséget keltett eredeti jóízű játékaival.

A felvonások végén Vidor szerepével Szabó Irma, Fay Flóra és Rubos pedig a játékkal arattak lelkes tapsokat.

Liviusz.

Színházi műsor.

Szombaton jan 22-én először: A hivatalos feleség, — szenzációs színmű.

Vasárnap, jan, 23-án d. u. félhétjárákkal; 1000 év, este rendes helyárákkal: — A pirósbu gyelláris, népszínmű. Hétfőn: A gyimesi vadvirág. Géczy István népszínműve.

Kedden: »Hivatalos feleség«, másodszer. Szerdán: Fernand színmű.

Csütörtökön: »A falusiak« kitűnő vígjáték.

Pénteken: »Libapásztor«, operett Komáromyval.

Szombaton: »Ninette« operett Komáromyval.

Vasárnap »Imáncsi kispar«, népszínmű Komáromyval.

Hétfőn: »Kornevillei harangok«, operett Komáromyval.

Kedden: »Durand és Durand«, vígjáték Szerdán: »Folt, amely tisztít«, először.

Csütörtökön: »Folt, amely tisztít.«

Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn: »Gésák«, új operett L. Komáromy Mariskával.

Rátkay új darabja. Rátkay László országyülési képviselő — mint értesülünk — már elkészült azzal a jubilaris drámával, amelyet Porzolt Kálmán felszólítására a Népszínháznak írt. Az új dráma a uegyvennyolcas szabadságharc emléket örökíti meg tiz nagy képen és Rátkay rajta volt, hogy a nagy események drámai rajzába semmi politika ne keveredjék. Hűséges költői képet csinált és jellemző amit a darabról maga Rátkay mondott:

— Kossuth csak az utolsó képen szerepel, német ember pedig egyáltalán nincs a darabban.

Táviratok.

Országgyűlés.

(Saját tud. táv.)

Budapest, jan. 21

A bizottsági tagokra a tegnapi ülésen leadott szavazatok eredményét a mai ülésen terjesztették be. A debreczeni és Debreczen vidéki képviselők közül Oláh József a gazdasági, Kola János az igazságügyi, Ilyés Balint a könyvtári, dr. Király Ferencz a közgazd., Kornis Ferencz a közlekedésügyi és az összeférhetlenségi törvényt revideáló, Kiss Albert a közoktatási, Marjai Peter a közlekedésügyi, Szinay Gyula a naplóbíró, Tóth János, Thaly Kálmán a véderő, Pap Elek és Rigo Ferencz a földmivelési, Polonyi Géza az összeférhetlenségi törvényt revideáló bizottságok tagjaiul választották meg.

A mai ülésnek tárgyai voltak az osztályok elrendezése, számvizsgáló bizottság jelentése, utána az ujonejzavaslat tárgyalása.

Márczius 15-e a népiszkolákban.

Budapest, jan. 21. a »Debr.« ered. táv Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a népiszkolák mindenképen kegyelettel ünnepeljék meg márczius 15-ét. Az összes felekezeti és községi népiszkolák ennélfogva ünnepelni fognak. A szabadság napja megünneplésére előkészületeket tesznek az összes ipariszkolákban is.

Mezőgazdasági hitelszövetkezetek.

Budapest, január 21. (A Debr. ered. táv.) A délvidéki megyék országgyűlési képviselői ma testületileg fölkeresték Lukács László pénzügyminisztert, hogy tőle a délvidéki mezőgazdasági hitelszövetkezetek számára adó- és illetékmentességet kérjenek. A miniszter a képviselőkhez ez alkalommal hosszabb beszédet intézett, melyben kijelentette, hogy a mezőgazdasági hitelszövetkezetekre vonatkozó törvényjavaslat előkészítése már javában

folyik és nemsokára a képviselőház elé fogja terjeszteni. E javaslatban intézkedés foglaltatik a mezőgazdasági hitelszövetkezetek adó- és illetékmentességére nézve, de a kormány tovább is fog menni, mert a szövetkezetek állami doációjában is fogja részesíteni, hogy ezzel a mezőgazdákknak nyújtandó hitelt olcsóbbá tehesse és ezzel is elejét lehessen venni az uszöráskodás terjedésének. A képviselők a miniszter ezen kijelentését nagy megajugvással fogadták.

Ujdonságok.

*** Jóó István meghalt!** Lapunk zártakor vesszük azta váratlanul jött hírt, hogy Jóó István, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület középiskolai felügyelője ma déli 12 órakor meghalt. Halálát idült vesebaj okozta, amely azonban csak a legutóbbi időben hatalmasodott el rajta veszedelmesen. Egy hónapja, hogy ágyhoz szegezte régi baja s azóta állapota folyton súlyosbodott s nem egyszer állott a katasztrófához közel. Két héttel ezelőtt Budapestre vitte fel családja, hogy operáció állal könnyítsen esetleg fájdalmait, az egyetem tudós tanárai azonban — tekintettel magas korára — nem merték rajta a veszedelmes műtétet megkísérteni s így utja eredménytelen volt, sőt ellenkezőleg még jobban megviselte s ma déli 12 órakor a végzetes baj kioltotta életét.

Jóó István született 1835-ben Szatmárt. Az elemi és gimn. osztályokat ugyanott végezte a piaristák főgimnáziumában. Oly jeles latin volt, hogy a mi akkor a ritkaságok közé tartozott, a piaristák elsőnek tették meg. Eroségi vizsgát tévén a debreczeni kollegiumba jött a theol. akadémiára amelye kitűnő sikerrel bevégezvén 66-ban szülővárosában Szatmar Németiben lett lelkész s ott működött 1873-ig, a mikor a debr. ev. ref. tanítóképző intézet igazgató tanáruul választotta meg az egyházközség tiszteletével és a debr. egyház együttes küldöttsége. — Mielőtt ezt az állását elfoglalta, tanulmányutat tett a külföldön. Ez állásában 1895-ig működött, a mikor is az egyházkerület szervezte a középiskolai felügyelő állását s nagy küzdelem után őt választotta meg a középiskolai felügyelő tisztségére. — A közgyűlés többsége Dóczy Imrével szemben, Politikai elvei tekintetében a kormánypártnak volt egyik legtevékenyebb tagja s a debreczeni I. választókerületben elnöke. Tagja volt a városi törvén. bizottságnak, mint ilyen többször szerepelt ünnepi szónokul, így többek közt az ezredévi diszközgyűlésen 1896. május 5-én s a tiz szoborra vonatkozó királyi kezirat megjelenése alkalmából 1897 okt. 3-án rendezett faklyásmenet után a város háza előtt.

Halálát özvegye sz. Széles Irma, egy leánya és egy fia, valamint széleskörű rokonság, (köztük Dr. Bartha Béla) gyászolja.

*** Presbiteri közgyűlés.** A debreczeni ev. ref. egyháztanács holnapután vasárnap e hó 23-án d. e. 10 órakor tartja legelső közgyűlését a múlt hó 27. és 28-án lefolyt választások után, melynek tárgyat az új főgondnok és presbiterok eskütele és a tisztújítások fogják képezni.

*** A népkönyha látogatói.** A népkönyháznak ma illusztris vendégei voltak: gr. Degenfeld József főispán látogatta meg leányaival Maria és Anna comtessekkel és az utóbbi völégényével László Elemér cs és kir s o r h a j ó h a d n a g y g y a l. — Kisérteők n voltak: Simonffy Imre polgármester, Komlóssy Artur főjegyző és Bészler K. tanácsnok, arvaszéki elnök. A vendégeket Veresné Szatmáry T. gyöngékedése folyt. Szabó Kálmáné alelnök és Szücs Kálmán v.-tag fogadott és kalauzolt különös megalégedésüket fejezték ki Györfly Józsefné

vezetőnőnek a mintaszerű vezetésért. A látogatás alkalmából Degenfeld József gr., Simonffy Imre és Bészler Károly 5-5, Komlóssy Artur 2 frtot adakoztak a népkönyha javára.

*** Ajándék a kollégiumi könyvtárnak.** Simonffy Béla dr. kir. ügyész szép ajándékban részesítette a kollégiumi könyvtárat. A saját könyvtarából száz értékes könyvvel ajándékozta meg. — Vegyes tartalmu művek ezek, a melyekkel a neimes adományozó igazán hasznos, kedves dolgot cselekedett.

*** Iskolaszéki ülés.** A debr. evangélikus ref. egyház tanácstermében jan. 21-én d. u. 3 órakor iskolaszéki ülés lesz melyen az elnöki jelentésen kívül folyó ügyeket tárgyalnak.

*** A debreczen-derecskei vasut meghosszabbítása** A kereskedelemügyi miniszter a debreczen-der-cke-nagy-éti helyi érdekű vasutársaságnak egy évi előmunkalati engedélyt adott a debr-chen-derecske-nagy-éti helyi érdekű vasut Derecske állomásából kiindulólág Tépe község irányában a magyar királyi államvasutak Berettyó-Ujfalu állomásáig vezetendő gőzmozdonya helyéredű vasutvonalra.

*** Gazdasági ülés.** A debreczeni ev. ref. iskola gazdasági tanácsa vasárnap d. u. 8 óráig tart, melynek tárgyait folyó ügyek fogják képezni.

*** Felüljáró a pályaudvar felett.** A debreczen-nagyvárad országutának a gépgyár melletti szakaszán; mely a napkelet felé is kibővítenő pályaudvar végén vezet keresztül, még az idén felepitik a régóta sürgetett vasszerkezetű felüljárót gyalog és kocsiközlekedés számára. A helyszíni szemlét tegnapelőtt tartották meg a város és a máv. kiküldöttei a hol megállapították, hogy a tervek megfelelőnek a helyi viszonyoknak, — csupán a város felőli kettős feljáró lejtősségét kell még enyhíteni.

*** Halálozás.** Sárói Szabó László jelenlegi budapesti kir. táblabíró, kit városunkból, ahol társadalmunk közkevelőségű tagja volt, a múlt évben helyezték át, megrendítő gyász érte. Éles atyja neh. Sárói Szabó János folyó évi január 18-án, életének 94-ik évében elhunyt. — A budai temetőben fogják földimradványát örök nyugalomra helyezni.

*** Megkerült férj.** Lapunk tegnapi számában foglalkoztunk Kovács József esetével, ki szerelmi bánatában világgá ment az Ujfehérton felvett 25 fittal. A feleség azt gondolta, hogy öngyilkosságot követett el, nagy meglepetésére azonban ma hajnalban elveszettek hitt ura beállított házába s ott verekedni kezdett vele, majd pisztolyt rántott elő s abból két lövést feleségére irányzott. A golyók nem találtak. Erre berohantak a házbellek s Kovács kezéből kiesavarták a fegyvert, ki ezután elrohant a Kossuth utcáig tehető felé. — A rendőrség — ki már foglalkozott az ügygel — megindította a nyomozást, de Kovácsot sehol sem találta. Ma reggel 11 óra tájban aztán a garázsba ember önként jelentkezett az I. kerj rendőrségnél, hol töredelmesen bevallotta, hogy az Ujfehértón kapott 25 frtot részben elmulatta, részben pedig a forgó pisztolyra költötte el. Megakartszabadulni az élettől, de midőn fejének szegezte a forgó pisztolyt, az irányt tévesztett s azért dühében feleségét akarta lelőni. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

*** A Debreczen-nagyvárad villamos vasut.**

Kisbaári Kiss Ferencz a Debreczen-nagyvárad villamos vasut tervezője konczesszióját eladta egy bécsi részvénytársaságnak, mely a n. várad villamos közüti vasut kiépítésére is készül ajánlatot tenni.

*** Porul járt tolvaj.** Nagy Mihályné Sirály utca 1987 szám alatt lakó háztulajdonosnő lakója Balog Imre tegnap este gyanus zorejhallott az udvarban. Bement háziasszonyához s közölte vele az eszelleket. Erre mindketten lámpát vettek magukhoz, hogy körültekintésnek az udvaron. Alig tettek néhány lépést, megzörrent a berena és rajta egy idgen ember ugrott ki az utcára s valami csomagot ejtett vissza a kezéből. Oda siettek s nagy meglepetésükre egy zsákot láttak maguk előtt,

melyben egy szür volt s kissé távolabb egy teljesen üres zsák feküdt a földön. A szerencsétlen tolvaj sietségében nem volt elég óvatos s ott hagyta az üres zsákokat a helyett, hogy azokat zsákmánnyal megrakva vitte volna el. Nagy Mihályné jelentést tett az esetről a II. ker. rendőrségnél s egyszersmind átadta az udvarán hagyott tárgyakat is, melyek nyújthatnak némi tájékoztatást a rendőrségnek a tettes kifürkészése iránt megindított nyomozáshoz.

*** A január 22-iki napfogyatkozás.** Holnap — szombaton — e hó 22-én ritka természeti tüeménnyel leszünk szemtanúi. A felkelő napot 283 ezredrészben elsötétülve fogjuk láthatni a keleti szemhatáron. Olyan lesz a nappali csillagzat, mintha egy picinyke darabot levágtak volna belőle. Mint-gy háromnegyed óráig marad a napkorong így megcsönkítva, azután ismét visszanyeri régi teljes tányéralakját. Tőlünk nyugatra Francia- Angol vagy Spanyol-zágban még annyit sem látnak a január 22. napfogyatkozásból, ellenben más vidékeken szerencsésebbek — mint mi — és a borzalmaságában is fenséges tüeményt, a mint világos nappal hirtelen beáll az éjszaka s minden elsötétül, teljességében fogják megámulhatni. A hold kupakú árnyéka, amikor a nap előtt elvonul égi pályáján, a földet az egyenlítő tájékain éri és pedig először a Kongó északi részein. Innen az árnyék keleti irányban halad és pedig Közép-Afrikán át a Somall-félszigetre ér, — azután következnek India, Tibet, Mongol — Mandzsországok, amely utóbbi országban a hold árnyéka ismét elhagyja földünket. A felsorolt utvonaltól északra és délre a fogyatkozás csak részleges, így Bpest-en is, ahol e században nem lesz látható több napfogyatkozás.

*** A debreczeni zenede köréből.** A debreczeni zenede köréből nyitott meg az ősszel a nagy tanfolyama, melyre sokan iratkoztak be. A tantárgyat Brück Gyula zenede tanár adja elő, ki zenetanulmányait Lipésében dr. Kiemán Hugó egyetemi tanárnál végezte. Brücknek már is ösmert neve van a zeneszerzés terén s zonzorára irt tanulmányait csaknem az összes budapesti zenetanítók elfogadták tananyagul.

*** Megszűnt cs. és k. czég.** A Kossuth utczai fenyvirda bérlet cserélt. Az eddigi bérletje Knebel N. a szombathelyi Knébel Ferenc cs. és k. udv. fenyképező fia, ki felelővel ezelőtt távozott városunkból, mostjan, 1-től végleg átadta eddigi vezetőjének, 1875-ben volt már ifyforma udvari czég a Széchenyi utcza, amennyiben Varságh J. bérlet a bpesti Borsos Ferenc udv fenyképező neje volt.

*** Még egy nap! és tánczolunk.** Csak egy nap és mégis mily hosszú idő: 24 óra, vagyis 1440 perc vagy 86400 másodperc. Ennyi időnek kell eltelnie még, hogy Debreczen város legmagyarabb és legkiválóbb táncmulatságához, a Fügetlenségi kör haljához hozzáálljanak a kipirult arcú ifjú párok. De már ez a nap is csak eltelik és eljön a várva várt. Regi ismerősök találkoznak újra és üdvözlök egymást, mint egy éve. Mintha csak tegnap váltak volna meg. Mert a mi halunk kedélyességét egy év el nem feledteti, megmarad annak emléke frissen 365 nap múlva is. És azt sem vesszük észre ott, hogy egy évet öregedtünk, sőt úgy látszik, mintha mindenki éveket fiatalodnék meg a nagy napra. A remélt és vágyott gyönyör ifjítja a szívet. Hejh he sok rántás el is ég a mai napon! Mert bezzeg a kis gazdasszonynak nem ott jár az esze, hanem már is tánczra áll a bokája. Csak türelem kis lányok! A viszontlátásra holnap este!

*** Leányszöktetés barátságából.** Magyarországon is a századvég önzésérő beszélünk, azt mondjuk, hogy az önzetlen barátság nálunk is már csak utópia. Ezt a téves felfogást akarta talán eloszlatni egy nagyszentmiklósi ügyvédi irnok, kinek történetéről

levelezőnk ezeket írja: Egy fiatal ur megszöktetett egy leányt — a barátjának. Fáradságáért illő jutalmat kötött ki s mivel sikerrel járt a vállalkozása, hihetőleg meg is fogja azt kapni nyelmes barátjától, ki mással szökteti meg a maga számára imadott leányt. Vingan György, szarvasi parasztagda ugyanis följelentést tett, hogy tizenhatsz esztendő gyámleányát a szép Cónya Lénát megszöktette Flusz Miklós nagyszentmiklósi ügyvédi irnok. Megszöktette pedig nem a maga gyönyörőségére, hanem családjánál tartotta, hogy férjhez adhassa a leányt egy legényhez. A hatóság most nyomozza a fura történet szálait.

*** Katona nem fizet.** Nagy urak a katonák! Nem fizetnek adót, mindenütt kedvezményben részesítik őket. Hol más polgári egyént megálltanak, és fizetésre szoritának ott egy katonai akadálytalanul haladhat keresztül. Gyakran megtörtént, hogy egyes katonai tisztiek polgári ruhába öltöztek és úgy mentek kocszni avagy másbóra. A vámszedő nem tudta mit csináljon. Felszólította őket a fizetésre avagy ne. Ebből azután nem egyszer kellemetlen kissebb nagyobb fajtájú összeütközések és torzalkodások keletkeztek. Most aztán a miniszter tisztázta ezt a kérdést is. Rendeletet bocsátott ki, a melyben meghagyta, hogy a katonai egyének még akkor is, ha nem katonai ruhában vagy hid, komp és kövezet vámentesek, nem előlben a saját tulajdonukat képező, vagy bérben birt kocsi és fogatok is. Ha polgári ruhában vannak, kötelesek azonban magukat igazolni, ha a vámszedő a katonai egyének valamely hozzátartozója is ül a kocsiában.

*** Huszonegy a Vörös Ökörhen.** A nagy hatvan utca végén van egy gyanus megjelenésű vendéglő, a mely »Vörös Ökör« nevre hallgat. Sok kihágás és sok más rendőri esemény tanuja volt már e nemes hely, és sok baja akadt már a rendőrségnek a Vörös Ökörrel és annak vendégeivel. Tegnap este is, mikor egy rendőr úgy véletlenül bebukkant oda, Steiner Ferenc, akinek személyében díszes mulatóhely tulajdonosát dicsérhetjük, M ó n u s András és S i p o s Lafos napszámossal huszonegyezett. A rendőr az asztalon talált pénzt lefoglalta, a megletett játékosokat pedig igazolásra szöktette fel. A vörös ökör tulajdonos urnak azonban a rendőr ezen ténykedése nem nyerte meg a tetszését, s a tiltott játékokat kultiváló egyékek bevett szokása szerint azon a kifogáson lovagolva, hogy ők csak időtöltésből »fajereztek« felelősegre vont a rendőrt merészsegeért. E közben néhány gorombaságot is megszöktetett a rendőr számára, a ki azonban keveset adott a vendéglős anathémájára és az ügyet nyugodt lelkiismerettel jelentette fel a II. ker. kapitányságnál, amely a huszonegyezők ellen megindította a vizsgálatot.

*** A világ legdrágább ujságja.** A Klondike partján, az aranybányák felfedezése óta épült Dawson Cityben jelenik meg a világ legdrágább ujságja, a melynek címe: Klondike Morning Post. Ez ujság előfizetési ára egy évre 800 frt. Első tekintetre igen drágának tetszik a Klondike Morning Post, de ha meggondoljuk, hogy Alaszkaiban milyen óriási a drágaság, nem is olyan aránytalanul nagy az előfizetési ár. A drágaságot és az elemi szerekben való nagy szükségüket semmi sem jellemzi jobban annál, hogy számos kincskereső halt meg éhen, holott arannyal telisteli volt a táskája. Dawson Citiben, melynek körülbelül 6000 lakosa van már, egy zsák liszt 50—60 dollarba kerül.

*** Adományok.** A népkönyhára naponként figylenek az adományok. Ujabb adások: Ármós István 5 frt, K. Tóth Kálmán 3 frt, 2 ur a kapitányság utján 2 frt 50 kr, Berger Simonné 2 frt, Popper Alajosné 1 frt, Szabó Mihály 25 kg. zsír, Knoll Rudolfné 6 liter zsír és 2 zsák krumplic, Friedné 1/2 véka paszuly. Hochfelder Jakabné 10 kg. rizskása, Wagner Gyuláré 1 tál káposzta. Szücs Kálmánné füstölt hus. Együttal értesítjük a t. közönséget, hogy a társas estélyek részletes elszámolása s a felülfizetők névsora az utolsó estély után fog közzétettni.

*** Tűzoltók rangjelzése.** Az országos tűzoltószövetség már régebben megállapodott abban, hogy az ország összes tűzoltótestületeinél egységesé teszi az egyenruhát és első sorban a rangjelzést, mivel az eddigi különféle címfa rangjelzések még mindig sok kellemetlenséget okoztak és ártottak az intézmény az intézmény komolyságának. A szövetségnek erre vonatkozó tervezetét már elfogadta a belügyminiszter, de még nem lépette elbe. Az országos tűzoltószövetség központi választmányja febr. 2-án a fővárosban ülést tart, a melyen több fontos ügyet tárgyal. A rangjelzési rendelet kidolgozása iránt pedig fölratot fog intézni a belügyminiszterhez.

*** Kéménytűz.** Tegnap este 10 óra tájban özv. Szentpéterynének a varga utca 2248 sz. a. levő háza egyik kéménye kigyult. A tűzet azonban két tűzoltó idejekorán észrevette s eloltotta, mielőtt az nagyobb bajt okozhatott volna.

*** Teaolaj.** Hogy a nem mesterségesen illatoított tea is szolgálhat illóolajat, ha közvetlenül az erjedési folyamat befejezése után vetjük leparolás alá, az kiderült a buiteozorgi botanikai intézet jelentéséből foglalt egy értekezésből. 15 kiló tealevelekből ez értekezés szerint miódössze egy köbcentiméter (azaz 0,006 százalék illóolajat nyertek. A nagyon értékes fiatal, kelső tealevelek helyett azonban a teabokorokak külső, a teagyártásra alkalmatlan s a miatt jótormán teljesen értéktelen levelei is felhasználhatók az illóolaj előállítására. A levelek e kisodrás és az erjesztés után ugyananyit illóolajat szolgáltatnak, mint a tulajdonképpeni tealevelek. Az értéktelen levelekből 15 kiló levelekből előállított nyers olaj fajsúlya 26 fokon 0866. Részletgezt leparolás után sikerült e nyers olajból egy 153—154° forrásponttal bíró tisztított terményt előállítani, melynek szúrós, kissé közmás, erősen a teára emlékeztető szaga volt. Az analízis és a gőzsűrűség megállapítása azt derítette ki, hogy a tiszta olajnak C₁₀H₁₆O a tapasztalati képlete. Kávilug egyáltalán nem támadja meg ez új vegyületet. Hidroxilaminál nem egyesül. Ecetsavanhidriddel főzve, 160—165°-on forró ecetsavszterré egyesül. Erős sósavval forrasztó csőben 300°-ra hevítve egy 120°-os forró kloridot szolgáltat. E reakciókból az tűnik ki, hogy az így meg tisztított tea-olaj alkoholikus természetű vegyület.

*** Hölgyeknek** esinos és elegáns utcza, bálai és mennyasszonyi ruhákat, belépőket készítenek — jutányos áron — a legújabb divat szerint felelősség mellett *Kronovitz Matild* Budapestről Nagy-uj-utca 1707. szám, (Weinberger Lajos ház.) — Angolruhákat különös figyelembe ajánl.

*** Jégpályából.** A Margit fürdő jégpályaszemélyzete a jégpálya 10 éves fennállásának évfordulója alkalmából 1898 évi Február hó 12-én részben a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetség, részben önszervező pénztára javára a »Margit Fürdő« villannyal villagított és ez alkalommal különösen feldíszített nagytermében táncmulatságot (jégpályából rendez. Belépti díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 8 órakor. Tekintettel a jótékony cél iránt, felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A zenét K i s s Gyula jóhírű zenekara szolgáltatja.

*** Ló és szekérösszeírás.** A város tanács a következő hrdetést bocsátotta ki: A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter urnak 84020 szám alatt keit rendelete folytán a lovak és szekerek összeírása foganatosítandó lévén, felhivatnak a város érdeklő lakosai hog lovaikat szekereiket és kocsiikat a f. évi február hó 20-ix napjától kezdve bezárólag márczius hó 7-ik napjáig Főpacz utca a »Hungária« épületben I. ső emelet 9-ik szám alatt mindenkor d. e. 8—12 ig d. u. 3—6 ig ezen hivatal által adandó bejelentési lapokon bejelenteni illetve bemondani el ne mulasszák, mivel a mulasztók az 1873 évi XX. t. cz végrehajtása iránt kiadott miniszteri utasítás 3 §-a értelmében minden ló után 10 frt-ig terjedhető s a szegény alap javára fordítandó bírsággal fognak büntettettni és utóá-

gok bejelentésre kötelezettek. A bejelentésről felvannak mentve 1. Az állami lötenyészeti intézetek lovai, 2. A katonai igazgatás lovai s a tényleg szolgáló katonatisztek azon saját lovai, melyekre szolgálatauk ellátására szükségük van, Debreczen, 1898. január hó 14-én A városi tanács.

Egy ökör balesete.

— Komiko-tragikus igaz történet. —
Az állatvédelem és humanizmus nagyobb di-
csőségére élet után bemutatja :
Gacs.

Debreczen, jan. 21.

Régi dolog, hogy a szűk Teleky utcát az uristen mintha csak arra a célra teremtette volna, hogy a jámbor fuvaros emberek benne a szerencsétlen végzet czirogató kezét megérezzék az utcza s sarkon levő r e n d ö r k a p i t a n y s á g védőszárnyainak oltalma alatt.

Tegnap d. u. 3 óra tájban egy dohánybálokkal megrakott szekér döcögött tova sikos útján. A szekér elé 4 szép ökör volt fogva. Atig jutott a szekér az utca közepéig, ott az ökrök egyike megcsuszott s nehezteste elterült a fagyos földön. A béres leugrott a szekerről s nyakszirtén vágta az ártatlan marhát, hogy felemelkedjék, de biz az sehoggy sem tehetett eleget kormányosa óhajának, mert labái szerte csuszak a fagyos kövezeten és ismét régi helyzetébe jutott. E közben sok nézője támadt a jámbor négy labu erőlködésének.

Egyike azt tanácsolta, adjanak az ökröknek abrakot, hadd nyerjen egy kis erőt az ártatlan, másik az utat látta szükségesnek homokkal behinteni. Szerencsére odaérkezett P o s a l a k i r. biztos is, ki jókedvűen odaszólt az atyafinak, hogy fogják ki az ökröt jermából, így könnyebben feláll. Erre odaérkezett az ispán is, ki távolról kísérte az urasági igas szekeret s működését avval kezdte meg, hogy alaposan összehordta a szegény bérest vigyázatlanságaért, már t. i. hogy az ökör elcsuszott.

— Üss végig a hátán! parancsolta az ispán. A béres hatalmas karikás ostarával megcsapkodta az igás parát, de az meg sem mozdult.

Taán eltört a lába szegénynek? sopankodott több vaszon cseléd.

— Nem a! kiáltott hetykén egy kis privátdiner bakkancsor gögösen — fogják be az orra lyukját, meglátják, úgy ugrik fel, mint ha ott sem lett volna!

Az ispán sértést látott a dologban s oda szólt a viteznek:

— Majd be fogom én a te orrodát, hogy megemlegeted, kölyök!

— Be én a tiedet, zsidó! — vágott vissza valódi franczia aktuális érzéssel a megsértett hadi.

Az okosabb enged — gondolta magában az ispán s nem akarta hallani a viszonvaszt, e helyett ismét utasította béresét, hogy hozza érinkezésbe ostarát az ökör tagjaival.

Az ostarosapásra a jámbor ökör felugrott, ijedten fuott az előtte álló kapu alá. A béres csak erre várt. Megragadta a négylabu hatalmas szarvát s az igába helyezte fejét, mire újabb ostarosapás következett s a szénes szekér is megmozdult s csikorogva haladt a maga útján, a szűk Teleky utca pedig kíváncsian kérdezte önmagától: vajjon mit hoz számára a holnap...

A vas életéből.

A kovacsolt vas és az aczél sokkal inkább ki van téve a szakadásnak és a repedésnek, mint az ember általában hinné. — Ugyanis mind a kétő vegyi uton nyert mesterséges termék, mely az iparra nézve csak ily alakjában válik használatóvá és a melyet az ugynevezett friss eljárás által öntött vasból nyernek.

A vas és aczél a különböző alkalmazásoknál külső behatások alatt szenved és pedig elhasználás, csapás, feszültségek, rázkódások és a rozsdá következtében. Egy 2 mm.-es zongoradrót 250 kg.-ig megterhelhető, a mig elszakad, ha azonban ezt a drótot néhányszor jobbra és balra hajlítjuk, úgy hordképességeinek felét elveszti, minthogy az idő és oda való mozgás következtében a vas eredeti állományának kis kristályai helyzetükből eltoltak és így tartósságukból veszítettek.

A vas és aczél jegezes állapotát vegyi átalakítással nem lehet megszüntetni. Vegyük például egy mozdonytengelyt, a melyet a gyártásnál 8—10-szeres üzembiztonságra konstruálnak és mégis, ha a tengely hosszabb vagy rövidebb ideig használatban van, egyszerre eltörök, aminek oka a folytonos rázkódásban keresendő.

A vasnak ugyanis az a tulajdonsága, hogy a rázkódásnak eredeti állapotába visszatevő, miáltal azonban veszít elasticitásából és végül eltörök. Minthogy a kovacsolt vas a hőmérsékkülönbségek következtében sokat szenved és a melegben megnyúlik, a hidegben pedig összehúzódik, ennélfogva vashidaknál és más vasszerkezeteknél lassankint hiányok támadnak, melyek — mint szomoruan tapasztalhatjuk — már több esetben váltak végzetessé.

A nagy vaskonstruksiók nagyon ki vannak téve az időjárás behatásainak és mig a vasrészek nappal meleg úapsugár alatt vannak, addig éjjel egyszerre lehűlnek. Minthogy a vas nagyon érzékeny, a legélesebben összehúzó és csavart társzekereken és diagonálisokon folytonos hosszkülönbség támad mely nem tér vissza pontosan eredeti helyzetébe, hanem lassankint megluzítja a jegezes állományt: de ehhez járulnak azokivül a heves rázkódások, melyeket a vonatok atjárása idéz elő.

Ennélfogva, különösen az újabb időben történt szerencsétlenségek óta, a vashidakat most már időről-időre megvizsgálják, megerősítik, a hiányos részeket kicserélik és azután a hidat 6—8 megterheléssel kipróbálják.

Mindez mutatja, hogy az elementaris erőkkel szemben tehetetlenek vagyunk.

Látványos, hogy a rozsdán kívül, mely a vasnak legnagyobb ellensége és pusztítója, még számos tényező van, a mely a vas életét, megrövidíti. A rozsdá ellen való védekezés tehát meg nem bízósítja a vasat a pusztítástól, és vannak más természetű behatások, melyek ellen a vasakat nem igen tudjuk megóvni.

TÖRVÉNYSZEK.

Renitens kadét.

Érdekes jelenet játszódott te kedden a budapesti büntető törvényszék egyik ítélőtáncsa előtt. Egy parbajúgy került tárgyalásra a melyben Hecht Hugó és Schubert Daniel magánhiva alnok volt a vádlott, az utóbbi a ki tartalékos tiszthelyettes, pár hét előtt tényleges szolgálatra vonult be és így egyenruhában jelent meg a — törvényszék előtt. Tóth Ernő tablai bíró a tanács elnöke felhívta a vádlottakat, hogy foglalják el helyüket. A két vádlott leül. Hecht Hugó illedelmesen, félenken, Schubert Daniel a kadét, kardosan fővelgel a fején. Az elnök ranez és egész megilletődve szól:

— Kerem, talán levenné a sapkáját és letenné a kardját!

— Bocsanat! — válaszol a kadét — Fegyveremtől egy perczre sem válhatok meg.

— Ön itt polgári bíróság előtt áll és az polgári bíróság szabályainak van alávetve. Felszólítom tehát, hogy vegye le sapkáját és tegye le a kardját! — szól haragosan az elnök.

— Nem tehetem! — válaszol a kadét és fehér glacé-kezttyüs kezét katonás üdvözlésre emeli.

A bírák összenéznek az elnök pedig feláll és felfüggeszti az ülést. Rövid tanácskozás után megjelenik a bíróság a teremben és az elnök a következő végzést hirdeti ki:

— A bíróság kötelezi a vádlottat: hogy kard és sapka nélkül jelenjen meg előtte. Teszi ezt azért, mert az igazságügyminiszter és a közös hadügyminiszter érvényben levő rendelete alapján katonavádlott, ha polgári állományban elkövetett bűncselekményért vonják felelősségre, fegyver és füveg nélkül tartozik megjelenni. Felszólítom tehát a vádlottat — szól az elnök, — hogy a bírói végzésnek tegyen eleget!

— Ha a nagyságos elnök ur felelősséget vállal azért, hogy létezik ily hadügyminiszteri rendelet, akkor leteszem a kardom. Ellenkező leg nem.

— Mi itt nem alkuszunk! Eleget tesz a határozatnak, vagy sem?

— Ha jól a bíróság, hogy Tovább nem folytathatta a kadét, az elnök közbevágot;

— Mondtam már, nem alkuszunk! Ügyész ur! Kérek indítványt!

Dr. Halász Lajos, kir. ügyész! T. törvény szék! Minthogy az érvényben levő miniszteri rendeletek szerint a katonavádlott fegyver nélkül tartozik a polgári bíróságok előtt megjelenni és minthogy a vádlott időközben tényleges szolgálatra vonult be, indítványozom, halaszza el a bíróság a mai tárgyalást és irjon át a vádlott ezredparancsnokságához, hogy a jövő tárgyalási napra kard és sapka nélkül allittassa elő. Egyuttal kérem a szabályszerű eljárás megindítása végett az egész esetet a katonai t e r p a r a n c s n o k s á g n a k bejelenteni.

Pár percznyi tanácskozás után ily értelemben határoz a bíróság.

Az elnök odaszól a védőnek.

— Kerem, legyen szives megkérdezni a védenczét, hogy melyik ezredben szolgált. Mert én, a mig karddal áll előttem, nem állok vele szóba.

És megindult az operetbe illő jelenet. A védő kérdést tesz a kadéthoz, ez felel és a védő a feleletet közli a bíróságnak. Miután az párszor megismétlődik, az elnök közli a vádlottal, hogy a bíróság ő vele most már csak a 2. számú szekerész-ezred paraocsnoksága útján fog érintkezni.

Debreczeni városi színház.
Folyó szám 105. Bérlet 84 sz.

Szombaton, jan. 22-én

— először —

Hivatalos feleség.

(Uy official wife)

Színmű 5 felvonásban. Savage Lol regénye után írta Olden Haus. Fordította K o m o r Gyula.

S z e m é l y e k :

| | |
|---|-------------|
| Gregorovics György nagyherceg Szentés | Haday |
| Veleczki Konstantin császári tanácsos | Kovacs Fáni |
| Ogá neje | |
| Zsófi leánya | |
| Veleczki Sasa | Komjathy |
| Velecki Boris) | Vidor D. |
| Palicsin, herceznő | F. Csigházy |
| Dória leánya | Halmi M. |
| Ignatyev grófnő | Cserényi M. |
| Lenox Arthur, nyugalmazott amerikai ezredes | Szathmáry |
| Helén | Komjathyné |
| Ismeretlen nő | Kiss Irén |
| Petrov Iván őrnagy | Bartha I. |
| Sovics hadnagy | T. nay F. |
| Fridrich báró | Fenyéri M. |
| De Launay Juliane, Zsófia nevelőnéje | |
| Porosz álmásfőnök) | Cserényi A. |
| Egy idegen ember) | Lendvay |
| Porosz kapus) | Unghváry |
| Porosz kalauz) | Fancsy T. |
| | Erőss J. |

Utlevél ellenőr) Az eydt kuh-
Főpincér) nei állomáson Serfőzy Gy.
Borvincér) Ráczy Gy.
Kivándorló) Boár J.
Orosz állomásfőnök) Pálfi
Orosz kapus) Nagy J.

Igazgató) Püspöky
Főpincér) L. Europe szál-
Borfiu) lóban
Szobaleány)
Rendőrtiszt)
Vasuti tisztviselő)
Fedor)
Belesov)
Cyrill) titkos rendőrök
Lorisa)
Zankov)
Szerármester)
Inas)
Vadász)
Távírótiszt)
Herczegh S.

Kamresterek. Urak. Hölgyek. Utasok. Vasuti
tisztviselők. Pincérek. Rendőrök. Katonák.

Történi 1886. táján,

Rendes helyőrák.

Az előadás kezdete 7, vége 9 órakor

Vasárnap délután

— fél helyőrákkal —

— EZER ÉV. —

Verő látványos tört. színműve.

Este rendez helyőrákkal

A P I R O S B U G Y E L L Á R I S.
Csepregy népszínműve.

CSARNOK.

Egy napi igazmondás.

— Bartley H. elbeszélése. —

— Angolból. —

(Folyt és vége.)

— Ne ringassuk magunkat korai remény-
séggel csalódásban, — folytatá Cockerel ur.
Jelenlegi nyugalma csak természetes követ-
kezménye testi kimerültségének. Ha ismét
erőhöz jön, dühössége újra kitör.

— Mindenesetre — hagyták helyben a
jelen levők az orvos szavait, — okvetlenül
gyógyintézetbe kell vinni.

— Csak nem akarja magát azon veszély-
nek kiténi, hogy éjszaka nyakát elvágja —
szólt Miss Mulberry.

— Ilyesmit nem tételezek fel róla —
válaszolt a néne, — de attól félek, hogy
önmagán tesz erőszakot. Szomorú, de saját
biztonsága érdekében Bedlamba kell
vitelnünk.

— Én is e véleményen vagyok — szólt
az orvos.

— Ha így áll a dolog — viszonzá John
ur, — vitessük el rögtön. Nem lenne szives
valaki egy kocsi után nézni?

Midőn Ralph, ki mindeddig hallgatott,
várva, meddig megy a jelenlevők tulzája, ezt
hallotta, fölemelkedett s kötelekeit szétszak-
gatni próbálta. De az nem sikerült, csupán a
jelenlevők rohantak eszeveszetteen a terem
tulsó szegletébe.

Miss Mulberry egy asztal alá bujt, kövér
bácsija a kályha mögé, néne egy szekrény
setejére, a többiek védelmül szénapápat,

gyertyatartókat, porolópálcát, seprőt ragadtak
s az ablak mélyedésekbe szorultak.

— Kocsit, kocsit! — kiálták mindany-
nyian, de senkinek se volt bátorsága távozni,
mert a pamlag, melyen Ralph feküdt, igen
közel állott az ajtóhoz.

Végre feltárlt az s két új személy
lépett be a felfordult világ színhelyére.

Az egyik Miss Ellen High, a másik Bill
Nurser vala. Midőn Ralph megpillantá őket,
nyugodtan ereszkedett le a pamlagra, mert
tudta, hogy ütött a szabadulás órája.

Alig jöttek ezek magukhoz a drasztikus
helyzet fölött való ámulásukból, Nurser így
szólt a jelenlevőkhez:

— Engedjék meg hölgyeim és uraim,
kiket itt oly különös állapotban találok, hogy
önök megnyugtására fölvilágosításra szol-
gáljunk; ez a mi idejvetelünknek a célja.
Ralph barátom hirtelen keletkezett agybajának
híre, amely Sreathembe, Miss High nyári
lakásába is hatolt; az én füleimhez is eljutott.

Tudtam, hogy Ralph Sreathembe ment s
miután néneje intézkedéseiről is tudomást
vettem, utána siettem, hogy őt erről tudósít-
sam és ővjam. Kerestem őt a Missnél, de
már nem találtam ott. Miss High azonban
készen nyilatkozott engem Londonba kísérni,
hogy őt megmentsük, ha talán valami bajba
került. Amint látom, aggodalmaink nem vol-
tak alaptalanok s igen örülünk, hogy még
jókora érkezünk, mert senki sem tudja jobban
mint én, hogy mennyire nem bolond Ralph
és a szenvedésekert, amelyeket kiállott,
senki sem tudja jobban kárpótolni, mint
Miss Ellen. Mielőtt azonban tovább mennék,
engedjék meg, hogy barátomat kötelekeitől
megszabadítsam.

S ezzel feleletet sem várva, egy toll-
kessel a legnagyobb nyugalommal kezdé
Ralph kötelekeit elmeszni. Midőn ezt a
jelenlevők látták, iszonyu félelemkiáltásokban
törtek ki.

— Hogy meri ön ezt tenni? — kérde
Cocherel ur, ki orvosi tekintélyét ezáltal meg-
sértve érezte.

— Hiszen dühöd, — szólt Arabella.
— Most ránk fog rohanni s mindnya-
junkat szétmárcangol! visított Miss Mulberry.

— Azt nem fogja tenni, — szólt Ralph,
midőn végre kötelekeitől megszabadulva, egyet
nyújtózott, hogy az összetolult vért kerin-
gésbe hozza.

— Mindezt nem fogja tenni, — ismétlé
Bill — mert Ralph ép oly kevéssé örült,
mint bárki e teremben. Most hét óra, itt az
idő, amelyen hallgatnunk kellett, megegyezé-
sünk szerint lefolyt, most már szolhatunk.

S ezzel elbeszélte Bill a történeteket
Mr. Ralph prédikációja óta. — Látom, —
így fejezte be közleményét, — hogy az ese-
mények várakozásomou fölül ütöttek ki, mert
én azt jósoltam, hogy Ralph, ha folyton
igazat mond, egy hét alatt Bedlamba
kerül, pedig már 12 óra után utban volt a
bolondok háza felé.

— Megnyerted fogadásodat Bill — szólt
Ralph, — szabadságodban áll tehát Lucy
Dreamernek ablaka alatt annyiszor elcsúszni,
a hányszor tetszik. Az igazság kimondásaert
csakugyan mindenki gyűlöletét magamra
vontam s szavaimat vagy félremagyaráztak,
vagy elferdítették. Ön, kedves nagybátyám
volt az első, aki kiagadással fenyegetett,
mert kimondtam a valót, önnek pedig néni,
köszönhetem barátom közbenjötté nélkül

beolani lakásomat. Egy volt csak, szólt emel-
kedett hangon Miss Ellen kezét megragadva,
— aki az igazságot eltudta viselni és mégis
minden kellemetlenség mellett az igazságnak
köszönhetem boldogságomat. Van szerencsém
önöknék hölgyeim és uraim! Miss Ellen
Highet menyasszonyomat bemutatni.

A jelenlevők szerencsekivánságaikkal
halmozták el erre a boldog párt, csak Lucy
Dreamer és a két Blant sompolygott ki az
ajtón; Miss Ellen pedig azon hamis megjegy-
zést tevő, hogy reméli, miszerint a szegény
lelki beteget az ő ápolására fogják bízni.

— Mit szól ehhez kedves orvos ur? —
kérde Bill gúnyos mosollyal fordulva a kér-
dezt fele.

— Azt, hogy a tudomány térdet hajt a
szereiem előtt — viszonzá Cockerel, kalappja
után nyulva s magukra hagyva a boldogokat.
Angolból fordította: L—ó.

A bélyegtvörvény 209. §. 2. d. al. bélyegmentes.

A legjobb és legolcsóbb sorsjegy

A Tizsa Kálmán, br. Bánffy Dezső, gr. Tizsa
Lajos, br. Vay Béla, és gr. Degenfeld József
urak

védnöksége alatt kibocsátott

Kolozsvári szeretetház sorsjegye,

mely áll 4 főnyereményből 57.000 korona
értékben, továbbá

3996 nyereményből 103.000 korona értékben,
összesen

4000 nyereményből
160.000 korona értékben.

A legkisebb nyeremény mind a két húzásnál
10 korona.

I. húzás 1898. február hó 10-én.

II. húzás 1898. április hó 10-én.

Mind a két húzásra érvényes sorsjegy ára

csak 2 korona.

Kaphatók:

a rendező bizottságnál Kolozsvárt,
továbbá minden sorsjegyelárusító helyen.

Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök
kik törvényszerűen megengedett sorsje-
gyeknek, részletfizetésre való eladásá-
val, egy nagy pénzintézet (részvénytár-
saság) számlájára foglalkozni óhajtának.
Ajánlatok »Confidentia« czímen: Eckstein
Bernát hirdetési irodájába Budapest, V.,
Füred-utca 4. szám intézendők.

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem
45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos,
kockázott, mintázott és damaszt stb (mintegy 240 kü-
lönöző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasz-
tónak postabér-, vámmentesen a hához szállítva.

Minták postafordultával.

Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Magyar levelezés.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben.

(cs. és kir. udvari szállító.)

MENYASSZONYRUHA-SELYEM 65 krtól

14 frt 65 krig méterenként — saját gyáraimból —

Üzleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégyomással

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték czégyomással

1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

nagyon olcsón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos iverk, tabellák.

Gyászjelentések.

Hangverseny műsorok. Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított **ÉTLAPOKBAN.**

Pinczershámlák bor és sör czimkéik.

Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

diszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediálva.)

Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudományos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól kezdve.

'A „Debreczen“ kiadóhivatala.